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FLORI DE CRIN, r e v i s t ă femenină , Şimleul-Silvaniei. 
Apare lunar, cu excepţia lunilor Iulie şi August. 

In ori ce timp a anului pentru mame, sofii şi fete evlavioase 
cea mai plăcută surpriză 

va fi 

un abonament la „Flori de crin" 
Singura revistă femenină — cu confinat garantat moral — din fară. 

Scopul revistei: 
Să apere tineretul femenin — şi femeia în general — de imoralitatea ucigaşă. 
Să dea nutremânt sufletesc curat, trecut prin prisma purificatoare a moralei creştine. 
Să sădească în inimile tinere „adevărate flori de crin" şi să le păzească intactă nevinovăţia 

şi curăţenia lor sfântă. 
Să readucă la Isus societatea prin presa şi acfiunea creştină. 
Să apere morala lui Hristos — singura morală adevărată — şi să lupte împotriva celor 

ce o vor ataca. 
Să vestească pretutindeni deviza Ţării noastre: „Nihil sine Deo". 

In urmare, revista „Flori de crin' se va sili ca întotdeauna să dea sfaturi creştineşti pentru 
mame, ca ele să poată da o bună educafie fiilor lor; îndrumări pentru soţii, ca să fie „îngerul 
păzitor" al familiilor lor; iar pentru fete va fi o călăuză dreaptă şi sigură, mai ales atunci, când 
fără experienţa, se vor avânta în mijlocul lumii plină de pericol. 



Nr. 3. Martie 1933. Anul II. 

FLO RI DE CRIN 
N I H I L S I N E D E O 

REDACTOR RESPONSABIL : 
P. T E O F I L A. B Ă L I B A N U LĂUDAT SĂ FIE ISUS 

PE URMA UNEI RAZE... 
— Lourdes-ul — 

In 11 1. c. s'a aniversat în sânul bisericii Apusene 
75 ani delà cea dintâiu apariţie a Prea Curatei, la 
Grota delà Lourdes, prea fericitei păstoriţe Bernadetta 
Soubirous. 

Consider ca un act de pietate, şi simt o necesi
tate sufletească de neînvins dar şi o obligaţie morală de 
adâncă şi eternă recunoştinţă faţă de Imaculata, să mă 
ataşez şi eu la pleiada nesfârşită a pelerinilor din 
întreaga lume creştină, cari au avut fericirea să simtă 
în inimile lor efemere şi adânc rănite, revărsarea ne
asemuită a balsamului eteric tămăduitor, cu care i-a 
binecuvântat E a . . . 

. . . Resimt în această clipă, toată imensa desperare 
prin care a trecut sufletul meu cu doi ani în urmă, 
când mă văzui ameninţată de a-mi pierde pe veci tot 
ce aveam mai scump în lume: pe soţul meu. 

Era dupăce mă adresai înţelepciunii ştiinţei omeneşti 
doctoriceşti în a cărei neputinţă şi în a cărei limitare 
înspăimântătoare mi-am pierdut şi cea din urmă iluzie... 

La un moment dat. m'am oprit încremenită stupefiată 
şi atât de înfiorător de singură la una din răscrucile 
vieţii, unde nici părinţi, nici fraţi, surori, nici prieteni, 
nici chiar doctorii nu-ţi mai pot întinde pârghia de 
salvare, nu te pot însoţi, nu te pot ajuta cu nimic . . . 
Toate porţile de salvare mi s'au închis ermetic în faţă, 
toate resorturile minţii omeneşti s'au stricat şi iată-mă 
singură, singură. îngrozitor de singură pe pustiul avid 
al Vieţii, — doar cu Crucea suferinţii pe umăr . . . 

Căt o fi durat această desnădejde fără seamăn, 
care a săpat o proporţie de netrecut între sufletul meu 
şi cel al tumultului neputincios şi-atât de departe de 
mine — nu-mi pot de seama . . . Dar tocmai în clipa 
când mă simţeam mai stingheră şi durerea mea era Ia 
apogeu, de undeva . , . de-aproape, ori de departe, un 
glas nespus de cald, de dulce, de prietenos mă invi-
oară: „Veniţi la mine voi toţi cei cari suferiţi, căci eu 
vă voiu mângăiă pe voi." 

Ca electrizată, mi-aui ridicat fruntea din ţarina 
unde zăceam cu buzele arse, şi cu ochii înpaianjeniţi 
de lacrimi arzătrare şi am intins braţele spre El . . . Ò 
bucurie copilărească imi învioară într'o clipă sufletul 
atât de sdrenţuit de suferinţe la auzul acestor cuvinte, 
atât de neaşteptate, în mijlocul pustiului sumbru delà 
răscrucea întortochiată dintre ale. cărei căi, pline de 
umbră şi negură, nici una nu mă ademenea. . . O mână 
catifelată de părinte îmi netezi cu gingăşie fruntea pa
lidă şi învolburată, mi-a uscat lacrimile şi mi-a indi
cat cu un gest simplu calea pe care să purced. Iar eu 
am strigat cu glas plin de speranţe: 

— Pustie e şi tristă inima mea, Ţie Ţi-o închin 
în întregime dutce Isuse, primeşte-o . . . 

. . . Astfel am plecat întro frumoasă, mulcomă zi 
de toamnă, cu sufletul iluminat de-o Rază vie, pe calea 
indicată de „doctorul doctorilor" spre celebrul Lour
des, delà poalele Prineilor francezi, Ia acel loc sfănt al 
tămăduirilor trupeşti şi sufleteşti pentru toţi acei cari 
cu deplină credinţă şi neştirbită încredere se adre
sează Cerului. 

Incredinţăndu-mi toată comoara ce-o mai aveam 
şi care mă mai legă cu trei rădăcini puternice de acest 
pământ — copilaşii — în grija Prea Curatei, am plecat 
la drum, fără să mai privesc o clipă'n urmă. 

Abia simţind oboseala în decursul lungului voiaj 
de aproape 2000 km., ce i-am parcurs cu mici între
ruperi — o zi la Viena şi două la Geneva — iată-ne 
sosiţi plini de avântul speranţei la Grota făcătoare de: 
de minuni . . . Povara Crucii noastre, abia o mai sim
ţeam . . . 

Nu găsesc cuvinte potrivite în vocabularul ome
nesc, cari să poată tălmăci, măcar în culori palide şi 
contururi vagi, toate senzaţiile subtile, eterice şi atât de 
sguduitoare cari mi-au străbătut biata fiinţă la vede
rea atători dovezi ale binecuvântării Cereşti, de lângă 
acest splendid orăşel de munte, ascuns între piscurile 
măreţilor Pirinei. începând cu plăcile de marmoră albă-
cari tapisează pereţii celor două catedrale de de-asupra 
Grotei, pline cu inscripţii aurite, de cuvinte de „recu
noştinţă -, — continuând cu drapelele tuturor neamu
rilor creştine de pe Glob, dintre cari numai cel româ
nesc am constatat, cu regret, că lipsea ; apoi prapori şi 
nenumărate suveniri cari împodobesc cu prisosinţă in
teriorul acestora, lăsate aci de pelerinii fără număr ; 
cum şi cârjele, nenumăratele cârje şi pieptare de ghips 
ale vindecaţilor aici, cari stau aninate de plafonul Peş
terii ; până la apa celebră ce gălgăe printre pereţii stăn-
coşi ai Grotei, de unde e prinsă apoi în peste 12 r o 
binete, cari stau la dispozăţia ori cui în mod gratuit, 
ca şi baia — la cari au alergat şi s'au adăpot în de
cursul celor 75 ani, atătea buze arse de suferinţe. . . 

M'au emoţionat până la lacrimi aceste suflete cu
cernice, proşternute pe lespezile reci de dinaintea Grotei, 
fără deosebire de sex, de etate, de stare socială etc. 
toţi înfrăţiţi, egalizaţi în faţa Concepţiei Imaculate, care 
e aceeaş pentru fiecare, mama tuturor . . . Şi am înţeles 
atunci de ce acest Neam a fost privelegiat şi de Slavă... 

Nu voiu uita apoi nici pe tânăra mireasă îmbră
cată 'n alb, care venind la braţul soţului ei şi urmaţi 
de tot alaiul de nuntă, aşa cum au ieşit din faţa alta-



rului şi au venit aci la picioarele Imaculatei ca să-i 
binecuvinteze cu privirea Ei şi unde şi-a lăsat prinos, 
buchetul ei a l b . . . 

Dar pe lângă credinţa vie, fermă, bazată pe o 
netăgăduită convingere manifestată prin toate actele lor 
şi în toate circumstanţele, aceste suflete binecuvântate 
au tras şi pe răvaşul văzut al ţarinei, prinosul lor de 
eternă recunoştinţă. . . 

Risipa de statui cari reprezintă diferite figuri ale 
sfinţilor, încremenite pe blocuri de granit ce împodo
besc vasta explanadă de pe ţârmul stâng al Gav-ului, 
ce sunt alta, decât această pie expresie? Dar „Scala-
Santa" şi „Drumul Calvarului" cu cele 14 staţiuni ale 
Mântuitorului, reprezentate prin tot atâtea grupări 
de statui de bronz, în mărimi naturale şi de o artă 
perfectă, pe cât de emoţionantă, pe atât de fidelă „Cal
varului ' t ip?! 

...Şi de-aci, de pe această culme măreaţă a Calva
rului, se îmbie ochiului umed, o perspectivă fără sea
măn, de o frum setă uimitoare . . . Văi adânci, prăpăs
tioase, pline de echou, şi piscuri ascuţite, pleşuve ce-şi 
înalţă încrezătoare frunţile cenuşii sus, pe zarea lim
pede . . . Cărări albe, şerpuitoare, ce se pierd ici-colo 
printre boschetele încă tinere şi verzi, pe cari urcă în 
dangăt de talangă, câte-o mică păstoriţă, cu câteva oiţe 
albe ce păşesc cuminţi pe urmele stăpânei . . . Câte-o 
mică Bernadetta ce de sigur recitează în mers câte-o 
rugăciune. Ori ades, când clopotul sonor al Catedralei 

străbate până la ea în amurgurile mulcome de toamnă, 
parc'o zărese pe pajiştea verde; ingenunchiată, cu 
mânuţile împreunate, între cari strânge mărgelele roza
riului , . . Ce se adaog la toate impresiile copleşitoare, 
cari mi-au străbătut inima aci, mai mult decât ecla
tantul, specialul „dar" pe care Fam primit la acest loc 
sfânt noi înşine, a treia zi după sosire, când soţul meu 
drag şi bolnav încă, trezindu-se din somn în miez de 
noapte exlamă surprins ; 

— Dragă, sunt vindicat ! . . . 

Cu sufletnl zguduit până în adâncimi de recunoş
tinţă pe care n'am destule puteri ca să mi-o manifestez, 
mă prostern plină de cucernicie la picioarele „Eternei 
Fecioare" cu privirea umedă de bucurie, pentruca Ea a 
sfăşiat ca pe-o delicată pânză de păianjen, zăbranicul 
tenebru şi atât de des. care 'ncătuşase ca 'ntr'o plasă 
de tortură sufletul dragului meu, atâtea luni în şir şi 
prin care nu a putut penetra nici o dără din lumina 
omenească-doctoricească... 

Crească, acumuleze-se cernita negură în preajma 
mea ; înmulţască-se spinii de pe piezişa cale a vieţii 
mele, iar furtuna ei să se înteţească şi să mă lovească 
zi de zi, ele nu vor putea să mă abată nici o clipă 
delà ţinta mea, cum nici lumina ce-mi străluceşte de-
atunci în suflet, nu se va stânge niciodată, niciodată... 

Livia Rebreanu-Hulea. 
IIIIINIIIIIIIIIIIIIIIIINIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM^ 

O MINUNE A SFANŢULUI ANTON DE PADUA 
Cultul acestui mare Sfânt înconjurat de-o Serafică 

glorie, este tot mai răspândit între credincioşii bisericelor 
noastre. 

Omenirea mult încercată a zilelor grele ce străba
tem, caută înfrigurată culmi înviorătoare de suflet, în 
mijlocul marasmului, ce apasă ca o piatră de moară 
acest suflet, schintee divină cu care Creatorul a înzestrat 
pe om. Văltorile multe şi grele aproape că ne-ar cutropi 
cu totul, dacă nu ne-am putea ridica privirea cătră 
sferele cereşti, de unde vine întotdeauna mângăere şi 
alinare, pentru bietul peregrin al pământului. 

Acolo, în corturile etherice ale raiului, unde rezidă 
Atotputernicul, înconjorat de corurile îngerilor şi a Sfin
ţilor Săi acolo, e alinarea şi vindecarea tuturor durerilor 
pământeşti. 

Şi cum îndurat şi milostiv este Tatăl nostru ceresc, 
ne-a designat Patroni dintre Sfinţii Săi, cari să trans
mită rugămintele noastre Smerite la tronul Său D-zeiesc. 

Unul dintre cei mai puternici ocrotitori ai noştri, 
este marele Sfânt Anton de Padua, acela care pentru 
îngereasca Sa curăţenie sufletească şi trupească, a fost 
învrednicit în viaţa sa pământească, să se coboară micul 
Isus în braţele Sale Sfinte. 

Minunile săvârşite de Sfântul Anton de Padua, 
formează o bibliotecă întreagă. Şi mereu sub ochii noştri, 
înfăptuieşte cele mai miraculoase ajutoare faţă de toţi 
aceia, cari prin rugăciuni poate îi solicită scutul său 
puternic şi cari contribue la pâinea săracilor săi. 

Ţin să destăinuesc, pentru gloria Sa, şi înălţarea 

sufletescă, a tuturor cari îşi pun credinţa şi nădejdea în 
El, o minune. 

Este îndeobşte cunoscută, înfiorătoarea catastrofă 
de automobil din a treia zi de Paşti anul trecut, întâm
plată la bariera Clujului, care a costat viaţa a lor patru 
oameni, anume: Maiorul Barth, Directorul Atanasie 
Demian, un industriaş din Cluj şi Şoferul. O singură 
persoană din cinci, câte erau în maşină, s'a mântuit 
numai cu leziuni uşoare. 

A fost nepoata mea Maria Pop măritată Căpitan 
P. Sorescu din Someş-Odorhei. 

A rămas lumea încremenită în faţa groaznicei 
întâmplări. Şi s'a comentat ca o adevărată minune pe 
tot întinsul Ardealului scăperea norocoasă a nepoatei mele. 

Şi minune a şi fost. 
Ea a fost produsă prin marele Sfânt Anton, al 

cărui ferventă stimătoare şi închinătoare era Maria. 
De câte ori mergea la Cluj, să ducea să soliciteze 

scutul Sfântului Anton în biserica închinată cultului Său, 
să îi ducă flori şi să contribue la pâinea săracilor săi. 

Purta în permanenţă cu sine, o mică statue de 
argint a marelui Sfânt, care s'a găsit şi atunci la ea, 
când a fost asvîrlită ' de puterea groaznică a acestei 
ciocniri de tren şi automobil, la o mare distanţă şi adân
cime, acoperită de întreaga caroserie de oţel şi fier a 
maşinei. 

Cine a mântuit-o ?... 
Marele Sfânt Anton de Padua, al cărui nume fie 

vecinie preaslăvit! Elena Pop Hossu-Longin. 



A D O L E S C E N Ţ A ') 
III. 

TÂNĂRA FATĂ IN FAMILIE 
1. Mulţi literaţi şi psihologi au aflat o plăcere 

deosebită în a studia sufletul plăpând al fetei tinere, 
aşa cum se studiază o f l o a r e . . . 

Florile însă sunt aşa de delicate, încât, obser
vaţi prea deaproape, se ofilesc, pierzându-şi acea 
pulbere, aproape imaterială, ce le face mai atrăgă
toare, simbol al nevinovăţiei sufletelor tinere, până 
când nu sunt profanate. 

Admiratorii mondeni adună cu duiumul lau
dele deşarte, izvorite prea adesea dintr'un simţ nu 
tocmai nobil faţă de sexul frumos în strălucirea lui, 
cum e într 'adevăr adolescenţa fetelor. Ei laudă mai 
cu seamă ingenuitatea tinerelor fete, sburdăciunea lor 
plină de graţii şi nepreocuparea vârstei lor fericite, 
asemânând-o cu negura dimineţei, care se risipeşte 
cu iuţeală la întâile raze ale soarelui. Admiratori su
perficiali şi exploratori răutăcoşi! 

Durere, că şi multe mame sunt printre admi
ratori, şi se bucură numai în astfel de laude pentru 
fiicele lor, fără a se gândi că negura de dimineaţă 
îndeobşte durează şi peste zi, şi distruge nădejdea 
pomilor înfloriţi, 

Anii, cari leagă viaţa copilăriei cu aceea a 
femeii, nu sunt desigur o frumoasă sală de aştep
tare, după cum cred mulţi. 

Doi, trei ani de viaţă adolescenţă par un fleac, 
fără prea mare impor tan ţă . . . Şi o seminţă cântărită 
în pa lmă pare foarte uşoară şi n'ar fi cine ştie ce 
s-o arunce la v â n t . . . Gândul însă la rodul îmbel
şugat din viitor îţi deşteaptă datoria de a-o respecta. 
Tocmai anii adolescenţei sunt cei mai grei pentru o 
mamă mai ales, ca munca ei de până aci să o ducă 
la desăvârşire, slujindu-se şi de conlucrarea tinerii, 
sale odrasle. 

Când planta a fost pusă în condiţiuni favora
bile, când i s'au smuls din jur buruienile rele, când 
s'au stârpit insectele stricăcioase, când i s'a procurat 
tot ce se credea mai destoinic pentru a se desyolta, 
rămâne în sarcina plantei să înflorească. Totuş înflo
rirea ei nu se poate lăsa la voia vânturilor, deoarece, 
dacă floarea se ofileşte, rodul ei nu se va desvolta. 
Prea adesea se întâmplă din nefericire că după o 
adolescenţă, urmează o existenţă sterilă. 

2. Nimic nu-i neînsemnat într'un period, când 
sufletul, încă nestatornic, e pe cale de a-şi croi un 
drum definitiv. Trebuie vegheat. Nu ajunge ca toată 
familia să fie model de conduită, nu ajunge a alege 
o şcoală exemplară pentru instrucţiunea tinerii fete. 
E de luat aminte că sute de primejdii externe ame
ninţă sufletul acestor tinere plante, şi de aceea pă
rinţii sunt datori a neutraliza aceste primejdii pintr'o 
formare solidă şi gingaşă, dreaptă şi liniştită. 

Aţi avut vreodată prilejul să ascultaţi pe ne
observate convorbirile multor tinere fete, când ele se 
cred singure? Iată colo un grup de câteva feţişoare, 
cu părul frumos coafat, cu ochii sclipitori, cu ro
chiţe după modă : „Eu doresc mai mult decât orice, 
un frumos nécessaire pentru unghii" — zice una. „Şi 
eu, ştii! Vreau să am mâni de prinţesă! Mama însă 

!) Cf. Nr. 6. 1932. 

mă chiama întotdeauna s'o ajut la bucătărie; dar eu 
nu vreau, tocmai ca să nu-mi deformez mâinele", — 
spune alta. „Faci foarte bine; ce să faci! Mamele 
noastre au încă ideile secolului trecut" îi răspunde to
varăşa . 

In faţa unei vitrine un alt grup de fete pri
veşte cu lăcomie cele expuse. Romane senzaţionale, 
cu coperte atrăgătoare şi iscoditoare ; reviste felurite,, 
ilustraţiuni mondene, într 'un cuvânt tot ce excită şi 
îmboldeşte la uşurătate şi plăcere senzuală. Fetele 
se îngrămădesc ca să vada mai bine, iar una dintre 
ele mai desgheţată face comentarii, explicând celor
lalte, cari ascultă, îmbujorate la faţă şi cu occhi scli
pitori . . . Aiurea alte două dudui vorbese cu înflă
cărare despre o reclamă, ce reproduce o scenă de 
suicidiu. Cea mai blondă şi mai delicată zice : L-am 
văzut şi eu Duminecă, acest film; era foarte impresio
nat, mai ales scena suicidiului era grozav de mişcă
toare!". 

Seara, după ce toţi se retrag la odihnă, iar 
mama duioasă se gândeşte cu sirguinţă senină la 
fiica ei deja adolescentă, cari ar trebui să doarmă 
somnul nevinovăţiei, fiica macină în fantazie, cu o 
plăcere ucigătore, scenele de amor, văzute la cine
matograf, sau citeşte cu nesaţ vre-un roman nu 
tocmai curat, ce-1 ascunde printre cărţile de şcoală. 
Asemenea mame liniştite au uitat, că între casă şi şoală 
este strada, grozava stradă de oraş, care într 'atâtea 
chipuri strică şi nu a rare ori distruge bucuria ma
mei celei mai prevăzătoare. Dublaţi şi înzeciţi, vai ma
melor, grija voastră maternă asupra fetelor adolescente, 
întărindu-le caracterul şi inspirându-le respect faţă de 
ele însăşi. 

3. Tinerele fete astăzi nu mai au acea iubire 
adâncă pentru casa părintească, ce o aveau genera
ţiile de a l tădată Astăzi e foarte mult nervosism în 
vinele tuturora. Un dor de ducă, de călătorie stă
pâneşte mai ales tineretul, aşa încât nu se mai 
cunoaşte poezia dulce a familiei. Soţiile moderne nu 
se mai străduesc a fi vestalele căminului, iar fetele, 
pentru a scăpa de controlul urmăritor al mamelor 
şi pentru a apărea persoane după cerinţele moderne, 
se lipsesc de acele energii, cari provin tocmai din 
dragostea căminului, socotind casa părintească ca u n 
hotel comod, iar nu ca un cuib ocrotitor. 

Aceste neajunsuri nu s'ar întâmpla, dacă ele 
s'ar bucura în casă de o libertate raţională. Fără în
doială, e o distanţă enormă între a învoi fetelor o 
independenţă regulată şi raţională, şi ale lăsa 
fără vre-un frâu după orice capriciu al lor. Pru
denţa unei adevărate mame trebue să afle calea d e 
mijloc. 

Dar cum se poate face să se deştepte în inima 
unei fete dragostea pentru casă? ' 

O tânără fată t rebue să ia parte activă şi per
sonală la viaţa familiara a casei părinteşti, dându-i 
şi ceva din răspunderea pentru bunul ei mers. A r 
fi bine ca ea să-şi aibă şi o odaie proprie, ceva m o 
bilată, care să-i slujească de o dulce retragere în 
ceasurile libere, şi să se poată exercita în o viaţă spi
rituală mai întinsă; să i se învoiască satisfacţia d e 
a-şi aranja apartamentul după plac ; şi, pentru a-i da 
o atenţie, să i se ceară adesea şi sfatul, aşa încât 
ea să se simte într 'adevăr asociată la vieaţa d e 
conducere a mamei. Familia nu e o cazarmă; ea t re
bue condusă cu o oarecare lărgime, iar nu într 'un 
mod despotic şi numai imperativ. Un asemenea sis-



tem adesea e pricina unei pasivităţi apatice, sau chiar 
a revoltei. 

4. Sunt multe familii, în cari obligator se duce 
o viaţă cu toţii la olaltă; e oprit a rămânea în ca
mera proprie, dacă este; e oprit a cultiva prin re
culegere puţină vieaţă l ăun t r ică . . . In astfel de vieaţă 
e aproape cu neputinţă a forma caractere solide. Cu 
un astfel de sistem apăsător, întunecat de o severi
tate excesivă, lipsit de razele unui zâmbet şi de dul
ceaţa unei desmierdări, nu e mirare dacă în sufletul 
tinerii fete se deşteaptă dorinţa de a sta departe de 
casa părintească cât mai mult. 

Despre Mareşalul Montlue se citeşte, că după 
ce-şi pierdu la Madera, fiul, tânăr de multe spe
ranţe, cu durure se tânguia faţă de un prieten, zi
când: „S'a dus fiul meu, fără să fi cunoscut vre
odată gingăşia mea pentru dânsul, şi a rămas în 
convingerea că eu nu l-am iubit, nici nu l-am stimat 
după vredniciile lui ! " 

Ce mâhnire apăsătoare pe inima unui tată ! 
Tânăra fată, care sub ochii mamei îşi poate 

desvolta întreaga personalitate în mod armonios şi 
liber, ca între ale ei, răspândeşte în casa părintească 
raze de o bucurie cu totul proprie şi dobândeşe în 
familie ceeace poate nici mama n'a reuşit să dobân
dească cu toate sforţările ei îndelungate şi meritorii. 

. . . Sunt adesea unii părinţi, tatăl mai ales, cu
prinşi de orbirea patimilor mai rău decât Edip de 
orbirea ochilor, dar sunt şi tinere adolescente de o 
putere sufletească mai mare decât aceea a Antigo-
nei, fiica lui Edip, din mitologie, cari sunt nu numai 
de călăuză unui tată orb, dar reuşesc câteodată să-1 
şi tămăduiască de orbire. 0 tânără de felul acesta 
câtă armonie nu împrăştie printre frăţiorii şi surioa
rele mai mici ! 

5. 0 fată apoi e datoare a-şi da seama că cea 
dintâiu însuşire bună a unei femei, e aceea de a şti 
să muncească, căci, chiar dacă ar fi bogată, t rebue 
să se convingă, că zadarnică i-ar fi zestrea şi veni
turile, dacă apoi, din nedestoinicia ei, ar fi silită să con
sume jumătate pe cheltueli de casă, cari s'ar putea 
înlăttxra, iar altă jumătate pentru achitarea conturi
lor la croitoreasă şi la modistă. Deaceea o mamă mai 
înainte de toate trebue să înveţe bine pe fiica sa 
modul de a conduce casa proprie. 

Grimaud zice : Sunt secrete chiar şi în arta de 
a aşeza patul, • de a păstra luciul parchetului din ca
mere, de a spăla şi călca ruf aria, de a asigura fie
cărui obiect locul propriu în casă, de a ţinea casa în 
ordine desăvârşită. Aceste secrete o mamă trebue să 
le descopere fiicei sale. Mulţi dintre fetele de azi habar 
n 'au de asemenea ocupaiiuni... vina în cea mai mare 
parte e a mamelor lor". 

De fapt mamele pot scuti de multe neplăceri 
pe fiicele lor, în viitorul lor cămin, pe care vor fi 
nevoite a-1 călăuzi. Să nu se creadă că o servitoare 
destoinică va putea să înlocuiască lipsurile stăpânei. 
Mai întâiu unde vei găsi o astfel de servitoare ? Al
tădată poate mai era cu putinţă, astăzi însă foarte 
greu. Şi ce pretenţiuni fantastice n'au astfel de fiinţe, 
chiar de s'ar afla ? Să presupunem, că tânăra doamnă 
ar descoperi o asemenea pasăre rară, va trebui to
tuşi ca doamna să ştie a o călăuzi pe servitoare, a-i 
împărţi munca şi a controla ceeace face. O stăpână 
neexperimentată asupra grijelor familiare, nu va fi 
niciodată respectată, şi anarhia va domni în casa ei. 

Tânăra fată şi viitoarea soţie nu trebui să des-

preţuiască nici bucătăria şi arta de a pregăti bine 
bucatele. E cam umilitor, dar totuş prea adevărat, 
că pentru un bărbat „una dintre căile de a ajungi la 
inima lui, e stomahul". De fapt, când soţul, istovit de 
munca zilei, fie materială, fie intelectuală, întră în 
casă şi află pe scumpa-i soaţă sârguincioasă, care, 
dupăce a lucrat toată ziua, pentru a face şi mai plă
cut cuibul său, i-a pregătit cu cea mai mare grijă, 
hrană gustoasă, soţul uită toată greutăţile de dinafară 
şi se fericeşte de mângâierile căminului. Iar când 
treptat, treptat, va veni să se aşeze la aceeaş masă, 
atâţia micuţi coborâţi din cer, bucuria şi fericirea se 
va spori şi mai mult. 

In chipul acesta, sub ochii mamei şi a tatălui, 
în mijlocul frăţiorilor, tânăra fată trăieşte ciclul desă
vârşit al vieţii familiare şi se preţuieşte la rândul ei, 
să înfiinţeze o nouă familie. 

Când în familie tineretul creşte numeros şi bine 
îngrijit ; când părinţii, aducându-şi aminte, că şi ei 
au fost tineri, slobod puţin frâul stricteţei aşa, încăt 
fiii să nu caute a-1 rupe cu totul ; când viaţa fami
liară se desvoltă cu disciplină pricepută şi condis-
cendenţă reciprocă, atunci căminul părintesc rămâne 
neuitat şi venind ceasul de despărţire, fiii pot înfrunta 
vieaţa cu siguranţă. p D r Dominic Neculăeş 

franciscan. 

SĂ NE DEPRINDEM A JERTFI 
0 însuşire rea şi foarte dăunătoare omului şi 

binelui obştesc este egoismul. Egoistul, gândindu-se 
numai la sine şi lipsindu-i iubirea faţă de aproapele, 
este un duşman al societăţii, este o stavilă la orice 
înaintare, la orice faptă bună. Egoistul nefiind capa
bil de jertfă pentru altul, este un duşman al dragos
tei de oameni, al milei creştineşti şi al progresului 
societăţii. 

Istoria ne, arată nenumărate pilde de suferinţe 
îndurate de popoare şi de neamuri din cauza domni
torilor şi a cârmuitorilor egoişti. Vieaţa ne arată şi 
ea neplăceri şi suferinţe în sânul oamenilor din ca
uza egoiştilor, preocupaţi numai de interesul propriu 
şi străini de interesul obştesc al societăţii. Fericirea 
noastră, a tutorora, este străns legată de dragostea 
de oameni şi de spiritul de jertfă, care ne stăpâ
neşte, fâră de care orice îmbunătăţire a vieţii ome-
gneşti, ori ce fericire ar fi cu neputinţă. Lumea pro-
resează şi se perfecţionează prin aceia, care nu 
cunosc oboseală şi sunt în stare să se lapede de 
câştigul şi plăcerile lor, pentru a folosi prin aceasta 
societăţii. 

Cea mai frumoasă pildă de jertfire de sine a 
dat-o Isus Hristos, lăsându-se bătut pe cruce pentru 
idealul creştin: binele, pacea, fericirea şi iubirea între 
oameni şi îndemnându-şi şi învăţăceii să făcă la fel, 
părăsind tot ce au şi urmându-1. 

A jertfi pentru binele omenirei, a trăi pentru 
alţii, este o datorie sădită în sufletul nostru odată 
cu naşterea. Ne spune aceasta instinctul dragostei, 
cu care păriinţii îşi îngrijesc copiii, delà naşterea lor, 
până devin mari şi independenţi şi până sunt şi ei 
capabili de-a aduce folos societăţii. Ne spune numă
rul mare de eroi, care şi-au jertfit viaţă pentru binele 
şi mântuirea patriei lor iubite. Ne spun toate inven
ţiile şi descoperirile tehnicei, chimiei, medicinei, aero
nauticei, de care ne bucurăm noi azi, uşurându-ne 



viaţa, pe urmele jertfelor de oameni, cerute de cele 
din tăi încercări. 

Chiar dacă n'am avea datoria de a munci şi a 
jertfi în viaţă — ar trebui să ne simţim atraşi de 
strălucirea şi măreţia acestei virtuţi fericitoare şi 
mângăetoare. Cine are mulţumirea sufletească, cine 
are nădejdea unei răsplătiri vecinice, cine este ono
rat şi cinistit de toţi oamenii? Nu acela care mun
ceşte în tăcere ; nu acela care nu desperează ; nu 
acela, care nu face decât numai bine ; nu acela cere 
e gata de jertfă şi ajutor pentru înaintarea şi ferici
rea oamenilor? Oare nu ne înduioşează inima bună 
a acelora, care ştiu şi vreau să aline dureri şi să 
şteargă lacrimi? Oare este om care să nu se umple 
de admiraţie pentru un Pasteur, Edison, Curie, 
Babeş, Vlaicu şi pentru toţi, bărbaţii mari ai lumii, 
şi ai neamului românesc, care au jertfit ce-au avut 
mai scump pentru un ideeal, pentru fericirea nea
mului, sau pentru progresul omenirei? Aşă om 
nu este ! 

De aceea încă din frageda etate a copilăriei să 
ne obişnuim a jertfi. 

Pentru a fi capabili de jertfe mari, t rebue să 
ne deprindem ca copii încă cu jertfe mici. Aşa de 
pildă să renunţăm la o petrecere, la un ajutor delà 
părinţii sărăci, la o îmbrăcăminte scumpă, la orice 
plăcere, care ar face grăutăţi părinţilor sau acelora, 

cu care trăim. Să ne deprindem a nu băga în seama 
de a ajuta pe un conşcolar sau un coleg al nostru. 
Să jertfim din obolul nostru pentru instituţiile şi so
cietăţile culturale. (Şcoli, biserici, biblioteci, societăţi, 
corale, literare, religioase, sportive etc.) Ajutând insti
tuţiile şi societăţile culturale contribuim şi noi, cu o 
părticică, la înaintarea neamului încă pe băncile 
şcoalei. 

România Mare este urmarea jertfelor aduse de 
aceia, care au simţit că au datoria să-şi dea viaţa 
pentru înfăptuirea unirii. Cei ce le urmăm acelora 
în vieaţă, suntem datori, să consolidăm aceasta unire, 
prin munca noastă idealistă, care să facă din Româ
nia o ţară respectată şi tare, prin civilizaţie, morali
tate şi bogăţie. 

Voi elevii, acum vă pregătiţi pentru a înţelege 
această datorie a voastră. Deschideţi-vă ochii pentru 
a observa toate relele, de care sufere neamul, c a s ă 
ştiţi cum să le vindecaţi, când va sosi tîmpul vos
tru. Observaţi toate calităţile neamului nostru pen
tru a le întâri în folosul viitorului aceluia şi pentru 
a spori mândria de român, Obicinuiţi-vă a jertfi timp, 
ban, confort, petrecere, plăceri de tot felul, chiar şi 
viaţa pentru ajungerea acestui ideal legat de destoi
nicia şi mândria voastră, a generaţiei tinere. Iar pă
rinţilor le zic : creşteţi-vă copiii în vederea înfăptuirii 
acestui ideeal. Dr. E. Precup. 

NOUI RAZE DE LUMINĂ 
Cine a luat parte cu suflet recules la înălţătoarea 

solemnitate a reînoirii voturilor şi a înveamântării în 
cinul monahal a unor surori din Congregaţia Preacu
ratei Fecioare Maria, ce a avut loc Vineri în 23 Dec. 
la Institutul Recunoştinţii din Blaj, a putut să se con
vingă singur şi cu temei despre noul suflu de viaţă 
ce s'a revărsat asupra bisericii noastre şi despre nouile 
raze de lumină de cari se lasă conduse tot mai multe 
suflete credincioase de fete şi domnişoara în epoca 
materialistă şi senzualistă de astăzi. Până eri al altă 
supremul ideal de viaţă, ce-1 visau tinerele noastre 
fecioare şi ce-1 doreau cu duioşie şi dor spasmodic 
părinţii pentru scumpele lor odrasle, era o căsătorie aşa 
cum o visau ele, iar viaţa monahală o îmbrăţişeau nu
mai cele cari din pricina unei desiluzii aveau inima 
zdrobită ; pe când astăzi tot mai multe, nu numai din 
rândul celor simple, ci chiar a celor cu o cultură 
sufletească superioară şi delicată, văd în viaţa de mă
năstire un nou ideal de viaţă, o nouă formă în care se 
poate realiza binele şi frumosul ideal, altruist, un nou 
mod de viaţă de-a contribui cu ce are sufletul femeiesc 
mai delicat şi mai sublim la cultura sufletească a nea
mului şi a poporului nostru iubit. 

Acest fapt este a se atribui, fără îndoiala, suflării 
Spiritului Sfânt, care a voit ca în acest timp al istoriei 
să trezească noui raze de lumină în sufletele nobile şi 
delicate de cari se află atât de multe între fecioarele 
neamului şi ale Bisericii noastre. 

Fecioarele noastre, şi ele produsul veacului nostru 
realist şi cu spirit cumpănitor, au câştigat, prin obser
vaţie, preţioasa şi câteodată trista constatare, că o 
căsătorie îmbrăcată chiar în cele mai vii şi scăpără
toare culori ale fanteziei, nu aduce totdeauna ceeace 
un suflet nobil de femeie şi dornic de-a gusta fericirea 
ideală şi deslipită de bucuria simţurilor doreşte şi crede 
a fi moştenirea sa cea mai ideală. 

De altfel împrejurările economice grele de astăzi, 
precum şi puţinul idealism curat al tinerilor de astăzi, 
prea puţin curajioşi de a se jertfi într'o căsnicie rod
nică creştinească, au făcut pe multe fecioare să caute 
fericirea şi mulţumirea, după cari sufletul femeiesc se 
doreşte cu atâta putere, în lăcaşul sfânt al mănăstirei, 
unde li se satisface în mod atât de nobil şi ideal şi 
dorul după fericire, cât şi expansivitatea de acţiune 
altruistă de care este cuprins în mod firesc ori ce su
flet de femeie cu aspiraţiuni curate. 

Trist e, că noi n'am ştiut, ori n'am vrut," să ca
nalizăm în această direcţie atâtea energii curate, cari, 
utilizate bine, în ordin călugăresc ar fi produs minuni 
de activitate îngerească în- lumea întunecată de patimi 
şi păcate. Ştim cu ce compătimire, dacă nu cu ură şi 
disperţ, privesc mulţi, în neînţelegerea lor, pe cei şi pe 
eele cari caută mângâiere şi fericire în viaţa deslipită 
de simţuri a celibatului ori a fecioriei curate. Ceeace 
n'am făcut îft trecut, va trebui să facem, ca o ispăşire 
a indolenţei noastre de pân'aci cu atât mai mare râvnă 
în viitor. Va trebui să îndrumăm de-acum înainte cele 
mai bune elemente, chiar cu pregătire : bacalaureat, 
licenţă, şcoală profesională ori de menaj, spre această 
nobilă şi frumoasă chemare a vieţii religioase. Ceke va 
face aceasta, va conlucra în modul cel mai lăudabil nu 
numai la binele şi întărirea Bisericii, dar şi la ridicarea 
neamului. 

Trebue să fii de faţă la o atare învesmântare, ca 
să vezi simbolismul zguduitor al dedicării în viaţa că
lugărească. Cu câtă smerenie, evlavie şi abnegare de 
sine intră candidatele în faţa arhiereului, conduse de 
superioară, care mărturiseşte despre pregătirea şi pro
barea lor pentru viaţa îngerească! Cu cât simbolism 
se exprimă lepădarea lor de lume şi de toate deşer
tăciunile ei trecătoare şi îmbrăţişarea cu ardoare a vie
ţii de mireasă a lui Hristos! Este o complectă şi ex-



presivă Iransfigurare a persoanei de lut în fiinţa spiri
tuală, carea de acum înainte nu va trăi după legile 
trupului, ci după ale spiritului. 

In Blaj în mod deosebit se exprimă aceasta lo
godire cu mirele ceresc prin sublima şi supersferica 
priceasnă a învesmântară, care constitue apoteoza în-
tregei dedicări şi învesmântări. Din întreaga ceremo
nie a învesmântară iese persoana candidată complect 
zdrobită în fiinţa ei materială, şi complect renoită în 
cea spirituală. Este spiritualizarea materiei în fiinţa 
muritoare. 

Ce clipe fericite şi zguduitoare deodată, să vezi 
că mai există persoane cari, deşi fragede, au totuşi 
tăria supranaturală de-a se preda acestei sublime trans
figurări, acestei suprafireşti spiritualizări. La Blaj, în 
Institutul Recunoştinţii, o atare ceremonie are o îndoită 
semnificaţie: ea se întâmplă în oraşul sfânt al memo
riilor şi al tradiţiilor bisericii noastre ; în Institutul 
Recunoştinţii, în acest lăcaş binecuvântat răsărit din 
jertfa şi dragostea a tot ce Biserica noastră are mai 
bun şi mai nobil, începând cu Sfântul Părinte până la 
smeriţii intelectuali crescuţi cu ţipăii Blajului, lăcaş 
unde a răsărit cea mai nobilă floare a Sionuiui nostru 
sfânt, Congregaţia Surorilor Preacuratei Fecioare Ma
ria, floare, care sperăm că se va răspândi încurând pe 
întreg teritorul provinciei noastre metropolitane. Clipe 
de veşnică aducere aminte, ce ar trebui să le dorească 
toate acele cari vreau să experimenteze în sine cum 
e cu putinţă a trăi o viaţă fericită şi plină de mân
gâieri nespuse şi în acest blestemat şi trecător lăcaş 
de lut. Cine doreşte, să gusle ! p , LV. Tăutu . 

(Vestitorul.) 

MIM 

îoaptea i t e o i r u . . . 
Doarme totul...! Iar prin codru 
Numai visu-i călător; 
El desmeardă orice floare 
Şi îi spune : somn uşor ... ! 

Dintr'un cuib s'aude 'ntruna 
Ciripit de păsărele, 
Nu ştiu puii cari să-i culce 
Şi. . . se ceartă între ele. 

Iar la mijloc de pădure, 
Lâng'o scorbura hidoasă, 
Ceartă vulpea o găină 
Că mergea eri prea băţoasă . 

Greerii prin poeniţă, 
Ţin concert în clar de lună, 
Pe când zefirul doreşte 
Tuturora: „Noapte bună!" 

Olivia Porufiu. 

Primim spre recenzie cărţi, chiar şi ne-
religioase, dar să fie în conformitate cu morala 
şi credinţa creştină. 

IROZII MODERNI 
Pe când se serba la Bucureşti Ziua Mamei — 

anul trecut — la Iaşi se ţinea un Congres femenist. 
Şi la acest Congres s'a propus şi aprobat un lucru 
care va rămânea cea mai batjocoritoare ironie la 
adresa serbărilor „Ziua Mamei". S'a aprobat anume 
ca păcatul îngrozitor al Irozilor moderni să-1 poată 
săvârşi la lumina zilei şi fără de nici o pedeapsă. 

Dupăce în numărul trecut al revistei am vorbit 
despre îngrozitorul păcat al Irozilor moderni — va 
să zică al părinţilor cari sugrumă copilul lor înainte 
de a se naşte — să vedem acum cari sunt cauzele 
acestui păcat şi ce remedii pentru îndreptare. 

Astăzi tot mai tare se accentuiază o doctrină, 
numită neomalthusianism, care sperie pe oameni zicând 
că deja sunt prea mulţi oameni pe pământ, că dacă 
se vor tot înmulţi se va ajunge mai târziu acolo, că 
vor muri de foame. Prin urmare să împiedecăm în
mulţirea prea mare a oamenilor. 

Oare adevărat să f i e ' aceas ta? Hotărît : nu. 
Pentruca e lucru constatat că atâta pământ necultivat 
este şi atâta s'ar putea intenzifica cultura pământului, 
încât ar putea trăi încă alte două ori chiar patru 
miliarde de oameni pe lângă cele 2 cari trăiesc astăzi. 
Nici nu s'a văzut la nici un popor, că înmulţirea lui 
să înzemneze sărăcie mai mare, ci din contră : progres 
cultural şi economic. 

Că-nu starea economică rea, mizeria, foamea, 
este cauza acestui păcat, se vede şi de acolo că — în 
general — familiile cele mai bogate sunt acele cari 
a u mai puţini copii. 

In New-Jork au calculat câţi copii sunt în strada 

cea mai bogată şi ce s'a constatat ? S'a contatat că 
la 45 de familii — cele mai bogate — sunt 17 copii. 
Dar la noi nu e oare constatat, că familiile cele mai 
sărace au cei mai mulţi copii? Nu e fapt concret, 
că mai ales la sate e aproape raritate familia care să 
aibă mai puţin de 4—5 copii iar de altă parte e 
aproape raritate ca familiile bogate să aibă mai mulţi 
de 3—4 copii. 

Care-i deci cauza principală a păcatului Irozilor 
moderni? Să o spunem limpede? E lipsa de mora
litate. E concepţia greşită despre vieaţa aceasta, in 
care nu se aleargă decât după plăceri bucurii şi 
comoditate cât mai mare : ceeace provine din lipsa 
de credinţă vie în vieaţa viitoare, în responzabilitatea 
ce o avem înaintea lui Dumnezeu. Cinematografele, 
reprezentaţiile, presa anticreştină, unii oameni chiar 
profesori de universitate necredincioşi, propagă ideile 
cele mai greşite despre tot ce e sfânt şi creştinesc, 
ori despre căsătorie, vieaţă curată şi datorinţele de 
împlinit. 

Adevărat că uneori pot să fie astfel de împre
jurări slăbiciunea soţiei, boală, încât copilul ar recere 
eroism de care mulţi nu sunt capabili. Dar ştim noi 
că, pentru a urma pe Hristos t rebue să ne lepădăm 
de noi înşine, t rebue să îndurăm adesea multe ne
cazuri... Un creştin adevărat nu stă nici măcar la 
îndoială în faţa păcatului să-1 facă sau să sufere... ci 
e în stare la orice jertfă mai bine decât să-şi păteze 
sufletul său cu un păcat greu. 

In cazuri extreme, mai e un mijloc, singurul 
mijloc iertat pentru a înconjura copilul : „Cei ce au 



soţii aşa să fie ca şi cum n'ar avea". (Sf. Apostol 
Pavel Li I. Cor. 7, 20). Adecă înfrânarea totală a 
soţilor de căsătorie, ceeace iarăşi recere tărie sufle
tească şi învingere de sine. Aceasta învingere de sine 
omul o poate câştiga iarăşi numai prin o «vieaţa 
creştinească trăită. Deci, sau o vieaţă casnisă folosind 
toate drepturile — şi atunci trebue primit oricâţi 
copii vrea Dumnezeu, cu orice jertfe, sau dacă 
împrejurările extrem de grave o recer, înconjurarea 
copiilor prin înfrânarea totală a soţilor de căsătorie. 
Altă cale iertată nu este, 

Poate să zică cineva. Biserica e prea severă; 
trebuesc reformate multe învăţături de-ale ei, t rebue 
să fie mai îngăduitoare... 

Răspundem : Biserica nu poate schimba nimic 
din ceeace a poruncit Dumnezeu, altcum ar fi trădă
toarea întemeietorului său. Iar Dumnezeu a poruncit 
„să nu ucizi" fără nici o excepţie. Nu Biserica are 
lipsă de reformă, ci întreaga vieaţă socială, familiară 
şi individuală. 

Dacă neajunsurile vieţii economice încă îşi au 
influxul lor uneori, apoi Statul să arate că stimează 
familiile cu copii mulţi uşurându-le vieaţa. Aşa s. ex. 
să le micşoreze dările ; să le dea mai m a n ajutoare 
familiare şi nu numai până la al treilea copil, cum 
durere, se face astăzi, ci cu cât are cineva mai mulţi, 
cu atâta să primească mai mult, ba chiar să premieze 
pe familiile cu cei mai mulţi copii ; să libereze pe 
femei delà munca din fabrici, ba chiar şi delà oficii 
grele ; să le ofere mijloace mai bune de trai, iar 
familiilor cari au s. ex. 6 copii să-li-se dea pe C. F. R. 
reducere de 25—50°/o, iar celor cu 9—10 copii de 
50-^-75% în permanenţă; apoi să pedepsească porno
grafia, filmele, scrierile şi pe toţi aceia cari propagă 
sau se prestează ei înşişi la acest păcat, incluzive 
medicii, cărora să nu le fie permis orice. Să serbeze 
cu mai mare fast Ziua Mamei şi Ziua Copilului, etc. 

Insă fiindcă adevărata şi cea mai generală cauză 
a păcatului este lipsa moralităţii, remediul cel mai 
efectiv va fi tocmai restabilirea moralităţii în indivizi. 
Credinţa vie în vieaţa veşnică fericită, ori nefericită, 
după cum vom ţinea sau nu toate poruncile lui 
Dumnezeu ; încredere nestrămutată în Providenţa 
Celui ce dacă se îngrijeşte de paserile cerului şi de 
crinii câmpului, cu atât mai vârtos va purta grija de 
nevinovaţii copilaşi. Conştiinţa şi convingerea că 
nu suntem aici pe pământ numai pentru a ne bucura, 
ci avem şi de suferit şi datorinţe grele de împlinit ; 
Conştiinţa şi credinţa vie că scopul primar al căsă
toriei sunt copiii şi că e un mare păcat împotriva 
legii stabilite de Dumnezeu şi împotriva omenirii 
înseşi a ucide cu voia vre-unul, chiar şi atunci când 
grasează atât de mult „moda sau sistemul cu 1—2 
copii", modă fără credinţă, fără Dumnezeu, modă 
blestemată, care de sigur că nu va scuza pe nimeni 
— cu atât mai puţin pe cei mari şi bogaţi — în faţa 
Judecătorului ceresc. Apoi credinţa şi conştiinţa că 
copilul e un dar al lui Dumnezeu, dar pe care nu-1 
putem refuza, după cum nu putem refuza nici darul 
vieţii noastre proprii ; cu un cuvânt credinţa adevărat 
creştinească, va reforma toate concepţiile şi judecăţile 
noastre greşite. 

Părinţilor ! Să o aveţi în cel mai adânc respect 
şi cinste condiţia în care V a aşezat Dumnezeu, ca 
să fiţi — împreună cu Dânsul — creatori de oameni. 
Stimaţi-vă puterea aceasta împărtăşită Vouă ca o 
rază din însăşi atotputernicia lui Dumnezeu. Fiţi 
părinţi cari împărţesc nu moarte, ca Irod, ci vieaţă 
copilaşilor. Astfel binecuvânta-vă-vor fiii, nepoţii şi 
strănepoţii strănepoţilor voştri. Şi şi mai mult bine
cuvânta-vă-va Dumnezeu răsplătindu-vă pentru oste-
nelele şi suferinţele voastre — cu fericirea cerească. 

(După Tóth Tïhamér) P. Simeon Chişiu. 
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V I A Ţ A 
— Roman — 

7 de Sabin G. Truţia. 

V. 

Sorbindu-şi cafeaua dintr'o ceaşcă 
japoneză, Desianu asculta istorisirea 
Marcelei, adâncit în gânduri. Când 
înghiţi ultima picătură, aşeză ceaşca 
pe masă şi, îndepărtând-o cu gestul 
omului plictisit, rămase cu privirea 
ridicată în tavan. 

— Mai doreşti o cafea, tăticule? 
— Nu, scumpa mea. Mă simt cam 

surescitat, — probabil din cauza 
insomniei — iar cafeaua e ca unt
delemnul turnat peste jeratic. Deşi 
îmi place, mă hotărîsem să renunţ 
la ea pentru câteva zile. Astă seară 
am luat-o nu din obişnuinţă, sau 
că mi-aş fi uitat de ceeace mi-am 
propus, dar vez i . . . peştele a fost 
aşa de bun — excelent chiar — şi 
prea am mâncat cu poftă. 

— Atunci, un păhărel cu vin. 
Desianu ezită. 

— Crezi că îmi va face bine? 
— Da tăticule, vinul nu strică; 

dinpotrivă, luat cu măsură. . . 
— Ştiu. Vrei să zici că luat cu 

măsură ajute la digestie. Toarnă-mi 
deci câţiva picuri. 

— Şi apă? 
— Da, apă mai multă. A ş a a . . . 

ajunge. 
Luă paharul de cristal între dege

tele tremurătoare şi îl ridică la gură 
încet, aruncând o privire fugară spre 
ceasornicul ce atârna pe perete, sub 
coiful încrustat cu argint şi armatura 
ce o purtase în războaiele medievale 
unul din strămoşii familiei şi gândi: 
încă nu e târziu... 

Goli paharul tacticos şi. întorcân-
du-se spre Marcela, întrebă: 

— Eşti obosită? 
— A, nu ! zâmbi ea. De când am 

plecat în escursie, am devenit mo
dernă, înţeleg sub acest „moder
nism" că nu m'am culcat nicicând 
înainte de ora zece. Aveam între 
escursionisti un camarad nostim — 
„Hătru bun de glume", cum îl po
recliserăm noi — care povestia cu 

un farmec nespus şi cânta nişte 
doine . . . Dar poate D-ta . . . 

— Nu, nu ! Istorisirea ta e amu
zantă. Moleşeala ce o simţeam îna
inte de masă a dispărut ca prin far
mec. Mai povesteşte-mi ceva. 

— Nu prea am ce să-ţi mai po
vestesc, tăticule, căci reînţorşi la 
Bocşa-Montană, escursia noastă luase 
sfârşit. Proiectaserăm şi o plimbare 
prin munţi, dar, speriindu-ne de tim
pul care se anunţase ploios, am re
nunţat. Deşi mă găseam într'o soci
etate plăcută, nu regretam sfârşitul 
escursiei, căci, sincer spunând, prea 
îmi era dor de casă. Ţi-am depeşat 
din Bocşa că sosesc şi i a tă -mă. . . 
zâmbi uşor, am sosit. 

Sorbi câţiva picuri de vin şi, pri-
vindu-1 pe Desianu cu ochi stărui
tori, reluă: Acum e rândul D-tale 
să-mi povesteşti ceva. Fireşte, dacă 
nu te simţi obosit. 

De când am plecat în escursie 
sunt împlinite două săptămâni şi ştii 
că îmi place să fiu în curent cu tot 
ce se petrece acasă în lipsa mea. Nu 
din simplă curiozitate, da r . . . în d e -



osebi, mă interesează soarta lui 
Petrişor. 

Hotărit să-şi joace până în sfârşit 
rolul pe care timp de doue săptă
mâni îl studiase zilnic şi nizuindu-se 
să picure în vorbe cât mai multă 
nuanţă de tristeţă, Desianu îşi netezi 
chelia îngândurat şi oftă. 

— Nu, scumpa mea. Prefer să 
discutăm alte chestiuni, căci Petrişor 
nu merită să ne pierdem timpul vor
bind despre el 

— Ce vrei să zici cu asta? în
trebă Marcela, aiurită. Eu ştiam că 
Petrişor ţi-e drag şi nu înţeleg mo
tivul care te-a putut îndemna să-ţi 
schimbi, abia în câteva zile, păre
rile ce le aveai despre el. 

— Da, mi-a fost drag, recunosc ; 
deşi nu merita, căci prea e nere
cunoscător. 

— Pentrucă a dimisionat din ser
viciul ce-1 avea la C.F.R. şi a ple
cat în călătorie de studiu, fără să-ţi 
fi cerut consimţământul? Nu crezi 
că îl nedreptăţeşti? căci, oricum, 
Petrişor era un copil foarte bun, care 
ţinea mult la familia noastră. Ad
mit, că recunoştinţa ce-ţi datorează 
încă din frageda copilărie, îl obliga 
să nu facă nici un pas fără să-ţi fi 
cerut întâi consimţământul, dar fap
tul că a plecat, fără să satisfacă 
acestei datorii, nu se atribuie ne-
recunoştinţei, ci... mai ştiu eu ? ! şi, 
ridicând din umere, şopti visătoare : 
Poate îl îndemnau la asta convin
g e r i i lui şi nădejdea vre-unei îna
intări. 

Desianu clătină din cap, neîn
crezător. 

— Dacă ar fi numai atâta, nu aş 
avea pretext plauzibil să mă supăr 
pe el. Durere însă, trebuie să spun 
că Petrişor a plecat pentru totdea
una, renunţând la orice legături de 
prietenie cu familia noastră. 

într'un amurg — curând după 
plecarea ta în escursie — i-am vor
bit despre multele greutăţi şi neca
zuri ce au dat peste mine. Consi-
derându-1 ca pe un copil al meu, 
i-am destăinuit totul, în nădejdea 
că, discutând împreună şi făcând 
unele combinaţii, voiu putea găsi 
vre-o modali-tate prin care să scot 
delà prăpăd moşia strămoşească, 
ajunsă la mezat. 

Vădit surprins, Petrişor mi-a măr
turisit, că deşi ştia că lupt cu unele 
grăutăţi, nu-şi putuse închipui ca si
tuaţia moşiei să fie tocmai atât de 
critică. La întrebările ce î le puneam 
răspundea numai în silă, dovadă că 
gândul îi era absent. 

A doua zi mă pomenii cu o scri
soare prin care mă anunţa că s'a 

decis să plece în streinătate. Am în
cercat să-1 reţin, dar nu era clip. 

Motivele cari l'am îndemnat la 
pasul acesta, mi-se păreau cam ne
buloase, dar, după meditaţii îndelun
gate, am ghicit adevărul. 

— Ce ai ghicit, ta tă? Eu nu în
ţeleg nimic! 

Desianu zâmbi amârît. 
— Cu toate că nu e greu de înţe

les. Petrişor a plecat, fiindcă a pri
ceput — chiar din spusele mele — 
că materialiceşte suntem ruinaţi. 
Pânăcând ne ştia bogaţi, ţinea la noi 
şi ne arăta o dragoste deosebiră, dar 
astăzi, că ne ştie ajunşi în pragul 
falimentului, se pare că nu mai în
semnăm pentru el nimic. II ştiam 
copil bun şi nobil, dar aparenţele 
de multeori înşeală. Aşa e lumea, 
copila mea. Viaţa îi îmbie omului 
multe surprize. 

— S'ar putea să ne fi minţit, în-
şirându-ne vorbe cari erau streine de 
inima lui? Nu, tată! Eu îl cunosc 
pe Petrişor din frageda copilărie şi 
am convingerea că e băiat cinstit. 
Prea ar fi în contrast sufetul lui no
bil cu masca unui farsor. De altfel, 
Petrişor era în curent cu destăinui
rile ce i le-ai făcut. O ştiu asta din 
multele noastre convorbiri intime ; şi, 
desigur, nu acesta e motivul care 
l'a îndemnat să plece. 

Desianu clipi iritat. 
Dându-şi seama că Marcela ţine 

la Petrişor mai mult de cum îşi în
chipuise şi temându-se nucumva să 
înceapă a bănui că vorbele lui nu sunt 
altceva decât o farsă premeditată, 
fapt care, nunumai că l'ar fl com
promis în ochii propriei sale copile, 
dar i-ar fi spulberat toate planurile 
asupra cărora timp de două săptă
mâni meditase febril, irosindu-şi nop
ţile, se hotărîsă termine cât mai în 
grabă această discuţie delicată. îşi 
aprinse o ţigară de foi şi, ridicân-
du-se delà masă brusc, începu să se 
plimbe prin cameră agitat. 

— Aş fi nespus de fericit, spuse 
apoi, după o clipă de ezitare, când 
aş putea să mă ataşez convingerilor 
tale. Durere însă, cruda realitate 
nu-mi îngăduie acest lucru. 

Se scotoci în buzare şi scoţând 
la iveală un plic mototolit — do
vadă că îl purtase mereu la el — îl 
întinse spre Marcela. 

Iată, scumpa mea. E delà Petrişor. 
A sosit de-odată cu scrisoarea ce-mi 
era adresată mie. Nu l'am desfăcut, 
fiindcă... ştiu că eşti o copilă bună, 
care nu are nevoie să fie controlată. 
Nu mă îndoiesc că vei găsi în el 
lămuriri referitoare la plecarea lui 
Petrişor. Marcela rupse plicul cu de

getele termurătoare de emoţie şi, 
scoţând din el o bucată de hârtie, citi : 

Dragă Marcela, 
Pe când te vei reîntoarce din es
cursie acasă, prietenul şi tovarăşul 
jocurilor tale din copilărie va fi 
plecat departe. Nu ştiu când ne 
vom revedea. Peste un an, peste 
doi, sau ponte... niciodată. 

Petrişor. 
Marcela păli. Simţindu-şi inima 

strânsă ca într'un cleşte, mai reciti 
odată scrisoarea şi, împăturind-o în
cet, rămase cu privirea pierdută în gol. 

— Ce îţi serie? întreba Desianu, 
simulând o curiozitate naivă. 

— Nimic! şopti Marcela cu glas 
sufocat. Doar un adio pentru tot
deauna ! 

— Ei, vezi ! adecă, ceeace îţi spu
neam şi eu. A! şi cât de mult ţi
neam la el! Dar de când am înţe
les că simpatia şi dragostea ce ne 
arăta nu era altceva decât o minci
una sfruntată, nu mai prezintă pen
tru mine nici un interes. Dacă nu 
aduceai vorba despre el, eu nu ţi-aş 
fi amintit nimic. Scrisoarea ce ţi-a 
trims-o nu am aşezat-o între cele
lalte — cari ţi-au sosit în lipsă — 
fiindcă... voiam să te cruţ delà o 
dezamăgire. Dar poate e mai bine 
aşa. Cel puţin ai putut să te con
vingi despre sinceritatea lui. Cu asta 
s'a pus punct. In familia noastră nu 
se va mai vorbi despre el, căci nu 
merită. 

De altfel, prin plecarea lui nu am 
pierdut nimic şi, prin urmare, nu 
avem ce regreta. Tu ai scăpat de 
tovărăşia unui individ care nu merita 
decât dispreţ, iar pentru mine e des
tulă mângâiere gândul că mi-am fă
cut până în sfârşit datoria faţă de 
orfanul administratorului Stoica. 

Singura dorinţă ce-o mai am este 
ca tu, unica mea copilă, să fii feri-
ricită. Şi numai delà tine depinde ca 
această dorinţă a mea să se împli
nească cât mai curând, căci fericirea 
îţi surâde. 

Tocmai azi am primit delà Andrei 
Pănescu o scrisoare prin care mă 
anunţă că în săptămâna viitoare va 
sosi la noi în tovărăşia surorii saie. 

In timpul cât ai fost în escursie, 
au sosit şi la adresa ta câteva scri
sori. Nu mă îndoiesc că unele sunt 
delà Andrei şi delà sora lui, Cred 
că le-ai citit deja, căci, conformân-
du-mă dorinţei tale, scrisorile ce ţi-au 
sosit în lipsă, le-am aşezat în cutiuţa 
de pe pian. 

— Da, şopti Morcela, posomorită, 
e-am citit. 
^ (Va urma.) 



SÊianeî 
Stau, te privesc, cum dormi de dulce 
Şi zimbetu-ţi cum se aşterne 
Peste obraji-i de păpuşe 
Peste-al tău cap culcat pe perne. 

Aştept ca genele-ţi să-ţi tremuri 
Şi ochi-ţi mari să-i laşi să cadă 
Asupra mea: cu unzi de doruri, 
Cu râset, mama să te vadă. 

Iubire scumpă, dorul mamei, 
Să pot ţi-aş da ai bolţii aştri, 
Să nu cunoşti amarul lumei, 
Copila mea cu ochi albaştri. 

Tilly Anca. 
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DESPRE EDUCAŢIA COPILULUI 
în şcoală şi familie. 

Educaţia societăţii noastre ne hotăreşte soartea. 
Dacă o ţară ar avea educatori conştienţi, dacă copilul 
din familie începând, ar primi o educaţie moral religi
oasă, şi în spiritul acesta ar fi pregătit pentru a fi „om", 
când ar fi aruncat în valurile vieţii, l-ar lăsa rece vână
toarea care se practică azi cu atâta putere diabolică, şi 
n'ar avea atâta pradă, nu şi-ar găsi atâţia aderenţi. 

O sămânţă prinde rădăcini şi dă roade îmbelşu
gate, când este sămânată într'un pământ care-i cores
punde. 

Un educator trebue să fie un mare artist al psi-
chologiei. Astfel va putea cunoaşte, în parte, sufletul 
fiecărui copil, iar cunoscându-1 îl va putea hrăni cu 
cele de lipsă „spre a-1 face bun, cât mai bun" ! Eu 
ered, că scopul principal pe caretrebue să-1 urmărească 
un educator este: „de-a forma suflete bune, cât mai 
bune." Un astfel de suflet va fi capabil numai de senti
mente frumoase cari devin puteri şi cari la rândul lor 
formează caracterul. Copilul se naşte cu instincte. Cele 
rele trebuesc înlăturate, pe când cele bune desvoltate 
şi bine hrănite. Educaţia este ştiinţa, lucrarea care dis
pune de o astfel de putere ! Ea pregăteşte copilul pen
tru a fi om, deci de ea depinde şi felul unei societăţi. 
O educaţie „morală" şi „religioasă" va da societăţii 
oameni cu acelaş caracter: „morali" şi „religioşi" în 
înţelesul real al cuvântului, cari totdeauna sunt floarea 
caracterelor cinistite. 

Am zis că un educator trebue să fie un mare ar
tist al psichologiei ; dar această facultate e nulă, dacă 
educatorul nu dispune şi de-o altă bogăţie, poate mai 
necesară mai hotărîtoare. El însuşi trebue să fie întâi 
un caracter moral, un suflet nobil şi bun, să aibă o 
inima largă, iubitoare, precum şi celelalte sentimente 
nobile, cari formează sufletul mare. Un astfel de suflet, 
deschis, pentru educaţie este un soare care luminează 
întunericul. Sufletul copilului este un „ce" maleabil, 
totul se imprimă cu atâta uşurinţă şi care se poate 
modela şi forma după vrere, şi tocmai aici este marea 
răspundere a educatorului Educatorul ce nu-şî face da
toria faţă de sufletele ce-i sunt încredinţate cu atâta în
credere, săvârşeşte crimă în mod conştient. Aruncă în 

valurile lumii şi dă societăţii elemente lipsite de carac
tere, elemente cari contribue la cangrenarea ei. 

Instrucţia ce se face în şcoala unui popor îi ho-
târeşte viitorul. 

Nimic nu place copiilor şi nimic nu influenţează 
asupra lor, ca „istorioarele morale." O, ce mulţumire 
sufletească şi fericire citezi în ochii lor, când în ziua ce 
urma vre-unei „povestiri morale", îmi raportau, că unul 
a adus apă — bătrânei părăsite din capătul satului — 
altul mâncare, altul lemne, iar câte-o fetiţă, că i-a cu
răţit în casă 1 . . . Şi cu câtă dragostă nă alăturam şi 
eu fericirii lor! . . . Mai ales istorioarele din copilărie 
lui Isus şi Petimile Lui, aveau o influenţă desăvârşită 
asupra formăm caracterului moral, care privea în fie
care om pe „aproapele" pe „fratele" nostru pentru care 
s'a jertfit Isus . . . 

In astfel de momente mă întrebem adesea: se 
poate ca din aceste suflete, din aceste fiinţe nevinovate, 
de-o curăţenie atât de mare, să se formeze o societate 
atât de rea şi păcătoasă cum este cea de azi ? Monştrii 
cari prin vorbă şi faptă răspândesc imoralitatea, ce are 
drept résultat decăderea individului şi a societăţii, să 
fi fost vre-odată ca aceşti copii nevinovaţi, ori ei nici 
nu şi-au trăit copilăria? 

Natura nu admite salturi. — Sămânţa pusă într'un 
pământ neprielnic, nu creşte, nici aduce roadă. — Me
diul înfluienţează a supra omului. — In cazul acesta 
se poate face responzabil numai educatorul ? Tu îţi faci 
datoria, în şcoală, dar e întrebarea, cei de acasă, cari 
sunt mai aproape de sufletul lui, mama, ce lucrează 
mama? Ce exemple d ă ? Educaţia în şcoală fără cola
borarea familiei, n'aduce rezultatele dorite şi aşteptate. 
Copilăria este intervalul cel mai frumos din vieaţa unui 
om, iar felul cum este hrănită şi cultivată hotăreşte 
aproape în totdeauna caracterul acelui om. 

Pentru formarea unei bune societăţi, avem nevoe 
de educatori buni şi gata de jertfă, de părinţi model 
şi astfel în colaborare, să cimenteze un viitor de aur 
copiilor iar prin ei Neamului. 

O învăţătoare 
ab. la rev. „Flori de Crin". 
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Un asfinţit de soare cuprinde 'ntreagă zarea, 
In haina lui de aur cu fire argintii, 
Iar împrejur de ferul, ce străjueşte marea. 
Se joacă făr astâmpăr o ceată de copii. 

Tot la aceeaşi oră, cu faţa lor senină, 
Lângă „Altarul Zării", pescarii adunaţi, 
Se roagă Preacuratei şi-a Cerului regină, 
Şi 'n cor îi cântă imnuri, cu toţii 'ngenunchiaţi... 

Se roagă Preacuratei să-i scape de primejdii 
Şi să se 'ntoarcă iarăşi, cu bine, sănătoşi... 
Şi astfel, încununată de laurii nădejdii, 
Corabia porneşte... şi toţi din ea-s voioşi. 

Ajunşi în largul mării, se văd de-abia în noapte... 
Dar cine să-i priviască, căci luna nu-i acasă ?!... 
Şi totul e 'n tăcere... S'aud doar blânde şoapte, 
Cum marèa se despică şi barca 'naintează... 

Valeria Gregoriu Sima*-



OAMENI ŞI MORAVURI 
Epoca postbelică se caracterizează, pe de o parte, 

prin îmmulţirea şi diversitatea crezurilor, iar pe de alta, 
prin dispreţul şi boicotul faţă de moravurile frumoase 
strămoşeşti. ' 

Sub pretext că omul modern, nu trebue să fie stă
pânit de prejudecăţi, foarte mulţi inşi, nu numai că nu 
sfinţesc locul unde se găsesc, dar prin felul lor de a fi 
şi lor, a credinţei; păcătuesc împotriva lui Dumnezeu, 
împotriva moralei şi împotriva neamului. Şi ce e mai grav 
răspândesc şi propagă pretutindeni, noile moravuri, care 
numai folositoare nu pot fi. Adică da ! Sunt folositoare 
duşmanilor lui Isus ; sunt avantagii pentru cei cari ur
măresc distrugerea moralei creştineşti. Şi nimicirea bi
sericii străbune. 

Secolul nostru este un secol al grăbiţilor ; secolul 
pripelii şi al experienţelor hazardante. Un tânăr citeşte 
trei file din teoria selecţiunii a lui Darwin, şi iată-1 ju
rând cu făclia şi crucea în mână, că omul descinde, 
sigur, din maimuţă. Un altul răsfoeşte opera lui Nietzsche 
ori Spinoza, şi iată-1 decretând inexistenţa Creatorului. 
Peste tot se observă o pripeală şi grabă nejustificată. 
Judecata cumpărată, înceată dar constantă, par'că 
lipseşte. Frunzăreala capricioasă a luat locul cercetării 
adânci şi comprehensive. Contraversele, acolo unde se 
găsesc, suut înlăturate superficial, fără privirea adâncă 
în inima lucrurilor. De aci apoi şi mulţimea de crezuri 
doctrine şi opinii. Dar aceia ce-i mai interesant, este 
faptul, că fiecare ius vrea să fie original. Original şi 
atunci, când mintea nu-1 ajută. 

Iar marea pacoste de-aci începe. Căci, ceia ce 
poate fi mai uşor pus în discuţie, este tocmai prob
lema moravurilor. A moravurilor, care au legătură cu 
morala şi religia. 

Şi când fiecare se vrea original, se înţelege că 
omogenitatea dispare şi'n purtări şi în crezuri. Iar în 
locul acestei omogenităţi, absolut necesară în materie 
de moravuri, se lăbărţează trufaş anarchia; destructiva 
anarchie, a cărei prezenţă, în oricare domeniu de ma
nifestare umană, dovedeşte; că ceva e putred. In 
haosul de opinii şi gândiri, e greu să deosăbeşti veri-
ducul de falş; e greu să-ţi dai seama dintr'o privire 
sumară, unde minciuna-şi începe drumul. Dar totuşi, 
cine ţine la cerisfinţirea moravurilor morale, n'are de
cât să-şi diriguiască vieaţa pe drumul drept trasat cu 
secole în urmă de înaintaşi. Iar cât despre moravnrile 
noi, să le urmeze atunci, când va fi perfect lămurit, 
că acestea nu ating credinţa, nu ştirbesc autoritatea bise
ricii şi nu sunt în contradicţie cu concepţia de propă
şire morală şi materială a neamalui. Mizeria materială 
de azi, este un indiciu, că acolo, unde buna orându-
ială spirituală dispare, încetează şi buna stare econo
mică. Ca să scăpăm de greutăţile economico-financiare, 

• trebue să ne revizuim mai întâiu conştiinţa. Oameni, 

cari cu uşurinţa pinguinului, calcă peste bunele mora
vuri tradiţionale, trebuesc chemaţi la realitate. 

Când vom avea în suflete ordine şi disciplină, cu 
siguranţă şi pe tărâmul material vom obţine rânduială 
şi bunăstare. 

Cum putem pretinde s'avem în'casa trupului or
dine şi îndestulare când în casa sufletului avem haos 
şi sărăcie?! 

E un paradox, pe cât de ridicol în aparenţă pe 
atât de ciudat în fond. 

Ucigaşa imoralitate n'are ce căuta în sufletul ce
lui care îşi doreşte fericire. Porunca vremii de azi e 
una sigură: Respectarea moravurilor bune, regenerarea 
vieţii morale şi întărirea în credinţă. 

Ion Berinde. 
llllllllllllilliiiiiiiilllllllliiiiii^ 

POPAS 
l a c ă p ă t â i u l u n u i m o r m â n t . 

De-acum Francmasoneria la noi în Ţară — 
nu mai luptă „din umbră" împotriva creştinismului, 
ci pe faţă. Ori cum s'a ascuns, în dosul forţei publice, 
infama forţă ocultă — Francmasoneria — la 24 Ia
nuarie a. c. s'a demascat. Măcelărirea preoţilor şi a 
studenţilor creştini, sfărâmarea crucii, nu poate fi 
opera Guvernului românesc, mai puţin a Armatei 
române, căci aceste stau pe fundamentul puternic : 
Deviza şi Constituţia Ţării româneşti, iar în „em
blema" Ţării e încadrată „Sfânta Cruce". Guvernul 
şî Armata, credem, nu s'au degradat la comiterea 
publică şi pe faţă a unui sacrilegiu, ca şi cel delà 
Parcul Carol. Autorul acestui sacrilegiu — sfărâmarea 
Crucii şi măcelărirea Preoţilor — este vecinicul duş
man al creştinismului : Francmasoneria ! Aşa ne strigă 
sângele, care în ziua memorabilă, s'a vărsat pe stră
zile Capitalei. 

împrejurările şi faptele sunt arhicunoscute: 
Avem în ţară un mormânt scump. E mormântul 

Eroului — numit — necunoscut, mormântul solda
tului român-creştin mort pe câmpul d e luptă pentru 
îndeplinirea ideealului naţional: România Mare. 

Mormântul soldatului român-creştin — la vreme 
— înmormântat creştineşte, n 'a avut cruce. 

Studenţii români-creştini din Bucureşti, crezând 
că a fost uitat (poate din ordinul francmasoneriei?) 
acest obiceiu creştinesc, la 10 Dec. a. tr. şi-a luat 
angajamentul să pună o cruce la căpătâiul Eroului 
român-creştin. 

Zis şi făcut. 
24 Ianuarie era fixat pentru eşezarea crucii. 
Guvernul a avizat că nu va admite aşezarea 

crucii. 
Totuşi sfinţirea crucii s'a făcut. 
A urmat procesiunea studenţilor români-creştini 

având cu ei pe „preoţi cu crucea 'n frunte". 

*) In ziarele Universul şi Calendarul, cari au apărat cu multă 
demnitate aceasta cauză, şi cărora — credem — se datoreşte faptul 
că totuşi s'a aşezat crucea pe mormânt, s'a menţionat că Atilei, 
năvălind asupra Romei cu oaste multă, i-a eşit întru întâmpinare 
Preotul Romei : Papa, având în mână crucea lui Isus, şi Atila la 
întâmpinarea aceasta s'a oprit şi n'a făcut nimic Romei. 

Şi când te gândeşti ca Atila era barbar ! 
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In timpul procesiunei s'a cântat : cu noi este 
Dumnezeu, înţelegeţi neamuri şi vă plecaţi, căci cu 
noi este Dumnezeu. 

Ajunsă în faţa parcului „Carol"; procesiunea 
a fost întâmpinată cu ură şi focuri de armă trase 
de armată şi poliţie. S'a sfărmat crucea, s'au măce
lărit preoţii şi studenţi... 

Pentruce ? 
Pentrucă împotriva Voinţei Francmasoneriei au 

îndrăznit a face o faptă creştinească, voind să pună 
o cruce la Mormântul Eroului Român Creştin ! . . . 

* 

Deşi fapta nesocotită a celor ce s'au împotrivit 
aşezării crucii — în parte — s'a reparat, căci la 
săptămâna, în cadre mult mai mari şi mai sărbătoreşti, 
„Crucea" s'a aşezat pe mormântul Eroului necunoscut; 

sfărâmarea crucii, măcelărirea împreunată cu vărsări 
de sânge, va rămânea o pată ruşinoasă în istoria 
Neamului. Noroc, că motorii şi făuritorii acestei pete 
sunt membrii sectei-masonice cari uresc de moarte 
pe Rege, Ţara şi Creştinătatea. 

Conducătorii Ţării să ia aminte, că cei ce pe 
căi ascunse au reuşit să descompună Ţara în nenu
mărate tabere politice şi secte religioase, ce tind a 
se fărâmiţa ; că cei ce — tot pe căi ascunse — au 
reuşit să răscoale ţările vecine asupra noastră, vreau 
acum să întărite şi Ceriul asupra Ţării, ca să pierdem 
şi ultimul binevoitor ce ne-a mai rămas, pe Dumnezeu, 
ca apoi, peirea ţării să fie mai rapidă şi s igu ră . . . 

Criminalii ascunşi, ce vreau să ne ucidă credinţa 
şi pe noi, Biserica şi Statul, până când vor abuza de 
bunăvoinţa şi răbdarea ţări i? Ţ_ ^. B . 

.,,m1llllllllllllllll]|llllllllllllllll!ll!ll!IIIIIIIIUIIIIIUIIUIIII!lllll!lllllll!lll!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIM 

B I B L I O G R A F I E 
Ovidiu Hulea : ÎNVIEREA. Poem dra

matic în 3 acte, în versuri. 
Manifestaţiile româneşti, cari s'au fă-

eut, în ultimul timp, pe tot cuprinsul Ţă
rii şi cari au dat oeaz'e să fi« evocate 
vremurile istorice şi de un nationalism 
curat, neprefăcut dm anii 1918 şi 1919, 
vremur cari au precedat ..Unirea" de 
fapt a Transilvaniei eu Patria-Mamă, in 
una şi nedespărţită ţară : România Mare, 
ne dă ocazia, să spunem câteva cuvinte 
şi despre lucrarea dramatică, în versuri, 
a poetului : Ovidiu Hulea (care ne-a dat 
volumele de poezii : «Blestemul codru-
lui« şi »Jerbe matinale«, asupra cărora 
ne vom opri de altă dată). 

Acţiunea poemtului dramalie»Invierea« 
se pertrece într'un sat românesc, la gra
n f a de Vest a Ţârii, în ajunul Paşt'lor 
din snul 1919. Autorul face o reuşită 
comparaţie şi legătură între învierea 
Domnului Isus şi Învierea ori deştepta
rea Neamului „din somnul cel de moarte, 
în care-1 adânciră barbarii de tir?ni". 
Ne înfăţişează suferinţele .,adevăraţilor 
Români' 1, cari nu azi, ei în vremuri când 
era o erimă să te numeşti şi declari 
, Rorrân", şi-au afirmat românismul lor 
şi nu s'au făcut ..coadă de topor" la să-
curea ucigaşă a duşmanilor. Preotul — 
român — a/i aşa de persecutat de Franc
masoneria românească (?) — este pre
zentat ea un apostol al lui Hristos şi un 
păzitor şi un apărător al conştiinţei na
ţionale, în vrpmnurile vitregi, plin de pe-
rieol, preeum a şi fost. E lpentru ţinuta 
sa românească, pe care o avut-o în faţa 
tuturor tentaţiilor viclene, ori amenin
ţărilor, ajuns „eroul", astăzi uitat, la 
Neamulri său. Şi pentru că a refuzat 
să-şi îndemne credincioşii să stea în 
în serviciul Colonelului duşman, a fost 
pus în lanţuri şi condamnat la moarte, 
iar fiică-sa Marin ameninţată eu batjo
corire, Maria scăpă eu ajutorul Coman
dantului Gărzii Nationale din loc, care 
în momentul cel mai grozav apare pe 
neaşteptate şi ucide pe Colonelul atenta
tor. Preotul a fost scăpat din mâ'ia ce
lor ce voiau să-l ucidă, de chiar Armata 
Română, şi în dimineaţa învierii, pe când 
un mare vesel îşi revarsă razele-i de aur 
peste sătenii e e cu înfrigurare, da plini 
de nădejde şi însufleţire românească, 
îşi aşteptau mântuirea, apare de-o dată 
cu Armata Română. Aeţiunea se ter
mină eu o frumoasă cuvântare a Preo

tului din care reţinem următoarele ver
suri ; 
Sunt Pastile frumoase, sunt Pastile mărite 
Veniţi creştini eueerhiei cu sufi ele sfinţite 
Cu brate larg deschise ae inimi să ne 

stringem 
Si'n bucuria sfăntă sä râdem şi să plâgem 
Si sărutând cu ochii minunea ce am văzut, 
Să dăm uitării toată durerea din trecut, 
Să nu râmână'n gene din lacrimi niei un 

strop 
Cântări să se înalţe, în necurmat potop 
La Dornnul să ajungă, trecând prin zarea 

albastră, 
Că nu e bucure ea bucuria noastră . .- . 

„învierea" în tot cuprinsul ei „cloco
teşte de un românism cald ş ; firesc", 
cum clocotesc aproape tonte versurile, 
pe cari atât de sigur le modulează poe
tul Ovidiu' Hulea. De îneheere ne alătu
răm şi noi unei păreri drepte dintr'o re
cenzie mai veche : Poetul a subintitulat 
cu modestie luerarea ,,poem dramatic". 
Nu gresia întru nimie, dacă îi spunea 
deadreptul şi pe nume „dramă în 3 aete. 
In aceasta. „înviere" avem în faţă nu nu
mai un sâmbure, ei o adevărată acţ'une 
dramatică de un puternie şi caracteris
tic dinamism interior". 

In locul atâtor piese de o valoare li
terară dar mai ales morală, foarte du
bioasă, „învierea" d-lui Ovidiu Hulea ar 
aduee o atmosfera mai curată şi senină 
pe scene le teatrelor româneşti. 

In deosebi ar fi foarte potrivită cu 
oeazia serbărilor naţionale. T. 

R Ă S P U N S U R I 
dăm celor c e ne cer lămuriri — ori sfa
turi— în chestiuni de „morală" şi vieaţă 
practică religioasă. Răspunsurile s e dau 
tn ordinea primirei corespondenţei. între
bările să fie clare şi nici prea lungi, nici 
prea scurte. Cei c e ne scriu, să menţio
neze şi numele sub care doresc să pri
mească răspunsul. Scrisorile insuficient 
timbrate se.refuză. 

67. Maria Z. — Imoral = lipsit de mo
rală ; iar moraia e regulatoarea actelor 
provenite din libera hotărire a omulu, 
ea acelea să fie tn conformitate eu seo-
pul supranatural al lui. Iată pentruce 
moral sau imoral nu poate fi decât omul, 

şi numai în actele lui libere şi conşti
ente 

In consecinţă : tot ee produee sau e 
menit să producă acte contrare scopului 
supranatural al omului, e imoral. 

68. Aida. Rostul vieţii este atingerea 
s.eopului, pentru care a făcut Dumnezeu 
respectiva făptură. La animale niei nu 
se pune această întrebare, e le neavând 
decât o viaţă inconştientă. La om scopul 
este precizat la Catehism : cunoaşterea 
lui Dumnezeu, servirea, iubirea lui şi 
prin aceasta extrema sau veeinica feri
cire a omului. 

Viata pământească In sine încă îşi aro 
scopul ei. care nu trebue neglijat. Dar 
acesta nu trebue urmărit în aşa chip, 
ca să ajungem In conflict eu ultimul seop 
al omlui de pământ. 

69. Lyra 3. Fireşte, că lumea de azi 
râde de cel e e s e fereşte de rău şi s e 
apropie de Isus. Dar de când e lumea, 
necuratul a cântat să-şi afirme i n f l u e n t 
lui. N'ar fi lumea iume, dacă n'ar fi aşa. 
Isus a spus-o : ,,De aţi fi din lume, lu
mea ar iubi pe al său ; dară pentrucă 
nu sunteţi din l u m e . . . pentru aeeasta 
vă urăşte pe voi l u m e a . . . (loan 15, 19,) 

70. Ana B. A fi obligată In conştiinţă... 
înseamnă, eă nu este obligată prin ceva 
forţă externă. Robii delà închisori sunt 
duşi eu forţa la lucrul câmpului, şi-1 f a c 
Omul liber poate să nu-şi luereze pă
mântul, dar el va vedea urmările, dacă 
nu-l lucrează. 

In ce le morale, toate obligaţiunile sunt 
in conştiinţă, nimie nu se face sub im
pulsul forţei externe, daeă nu se face 
din libera hotărîre a omului. Totuş sunt 
cazuri când neîmplinirea unui obligament 
are ea urmare şi sancţiuni externe. In. 
alte cazuri, lipsind asemenea sancţiuni, 
omul rămâne numai eu păcatul. Cu deo
sebire la acestea ne referim când vor
bim de obligaţia în eonştiinţă. 

71. Doina de pe Mureş. Dispensa delà 
post se explică aşa că postul, adecă for
ma concretă în care trebue să-l deprin
dem, este după rândnială bisericească. 
Iar Biserica poate să dea scutiri sau 
modificări la price lege a ei. Acelaş lucru 
îl face orice legislator uman. — Ineolo 
dispensa trebue Interpretată, adeea fă
cut uz de ea, în forma în care s'a dat-

72. Lya /Mbă. Cine ziee că nu s e mai 
respectă deviza ţării noastre „Nihil sine 
D e o " ? Oficialserespectă.Na s'a adus încă 
nici o lege eare să d e d a r e inexistenţa 
lui Dumnezeu, a Bisericii, ori măcar s e -



pararea aeesteia de stat. — Că în prac
tică, in praetiea particulară a cetăţenilor 
sau chiar în actele eelor ee au puterea 
executivă, nu se respeetă, e altă chestie . 
Aceeaş chestie ca şi cu eele 10 porunci şei. 

(n. b.) 

POSTA REDACŢIEI 
Iubiţii colaboratori cari vreau să scrie 

pentru numărul de Paşti să ne trimită 
— îi rugăm — materialul de publicat până 
în 20 1. c. 

Mai multor colaboratori . Am avut ma
terial mult. Cu ajutorul Domnului, ceeace 
a rămas, îl vom da în numărul viitor. De 
altfel vă mulţumim pentru interesul pe care 
îl arătaţi revistei. 

N. Mateescu. Revista merge. Folklor încă 
primim bucuros spre publicare. De-un lucru 
vă rugăm. Cum poporul de multe ori este 
cam drastic în gânduri şi expresii, să fim 
cu grije, ca să nu publicăm ceeace ar atinge 
delicateţa femenină. Materialul de publicat 
nu e necesar să fie religios, ci în confor
mitate cu punctul de vedere moral-religios. 

Micuţa Florilor. Articolul l-am primit. 
Ne place, dar e cam lung. Pentru aceea 
l-am amânat pentru luna Maiu, care e şi 
luna Măriei, Noi suutem pentru articole 

scurte. Iar dacă este o chestiune mai lungă 
se tratează în mai multe articole scurte şi 
de sine stătătoare, cum a făcut Păr. Dr. 
N. Brînzeu şi cum face P. Dr Neculăeş, 

Poezi i publicăm, dar nu foarte bucuros. 
Şi aceasta nu pentrucă n'am simpatiza pe 
poeţi. Dimpotrivă, ne sunt foarte dragi. 
Dacă suntem cam greoi la publicarea poe
ziilor, este pentrucă nefiind între cei delà 
redacţie „poe^i", apreciem cu o oarecare 
teamă talentele, mai ales că deşi ne vin 
şi poezii ireproşabile, sosesc uneori şi 
defectuoase, căci unii cred că este suficient 
să se respecte rima, neglijând total, ori în 
parte „măsura" şi „ritmul", iar aceasta e 
greşit. 

Bineînţeles, acestea sună începătorilor, 
cari dacă nu se vor ofenza, ci se vor nizui 
a urma sfaturile bune, credem, le va folosi. 

Iubiţilor noştri abonaţi aducem la 
cunoştinţă, că în cadrele numărului 
prezent alăturăm şi un sumar a l m a t e -
rialului publicat în anul trecut. 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiitiiM 

Posta Administraţiei. 
Iubitei noastre colaboratoare Doamnei Li

via Rebreanu Hulea. Dş dr. Irina Berinde, 
Păr. dr. Simeon Chişiu, Păr. Teodor Mateiu, 
Dlui Gh. Crişan, Diu: dr. Emil Precup şi 

Prof. loan Vultur aducem sincerile noastre 
mulţumiri pentru bunăvoinţa pe care O arată 
revistei şi pentru abonamentele câştigate. 

Mulţumim şi tuturor abonaţilor nostri iu
biţi, cari dorind vieaţă revistei „Flori de 
crin", se nizuesc e fi le curent ca abona
mentul. Ceriul să-i binecuvinte : 

Lei 
P. Teodor Matei Beiuş 200 
Dra Victoria Bartoşi prof. Beiuş 120 
Dra Angela Selagianu prof. „ 120 
Eleva Margareta Silaghi „ 100 
Eleva Elena Văcariu „ 100 
M. On. losif Pataki, protopop Sânislău 120 
Dra Cornelia Catarig secretară Sighet 60 
Eleva Cecilia Mustaţă „ 50 
Dl Dr. Emil Precum, dir. lie Gherla 120 
Dra Ana Dan, înv Tarna-Mare 60 
Dna Elena Dăianu Alba-Iulia 120 
Dra Romulia Marcu Răchitele 180 
Dl. loan Qşanu Felindea 100 
Dna Iustina Rusu Huedin 120 
Dl. Gh. Crişan, controloi Mărghita 200 
Dna Ludovica Vetişan Porţ 60 
Dna A. Enghiş Halmăşd 60 
Dna Maria Mergheşiu Marca 120 
Rdis. Dr. George Bob, canonic Baia-M. 120 
Dra Clara Iancu, lie. Oradea 120 
Dna Elena Nyerges Blaj 130 

lll!llllllll!lllillll!!llllll!IIIIIIIIIIM 

CĂRŢI ŞI REVISTE. 
Amarul Şcoalei Normale de băeţi „Ştefan cel Mare" — 

Vaslui pe anul şcolar 1931—32, întocmit de Pro
fesor Constantin Capră, directorul şcolii, este de 
un conţinut foarte bogat şi preţios, fiind şi o pal
pabilă dovadă a muncii pe care o depune harnicul 
Director împreună cu vrednicul Corp didactic. Pe 
lângă datele statistice are şi părţi literare, iar o 
mulţime de clişee înfrumuseţează cartea. 

Astru. 
Revistă naţional creştină, nou apărută, edată şi 
redactată cu multă însufleţire tinerească de către 
Asociaţia Studenţilor Români Uniţi (A. St. R. U.) 
delà Facultatea de drept din Oradea. Red. şi Adm. 
Str. Carmen Sylva No. 26. Apare lunar. 

Cele trei Crişuri. 
Revistă culturală, apare lunar la Oradea. (Str. 
Regele Ferdinand 11) sub conducerea Dlui George 
Bacaloglu. Conţinut variat şi ilustraţii. Abonament 
anual 200 lei. 

Cuvântul Adevărului. 
Revistă bisericească omiletica pastorală edată de 
Ordinul sf. Vasile cel Mare delà Bixad (jud. Satu-
Mare). Cel mai bun periodic cu predici pentru 
preoţi. Abonament anual 250 lei. 

Cuvânt moldovenesc. 
Singura gazetă românească poporală în provincia 
dintre Prut şi Nistru. Apare săptămânal sub con
ducerea Asociaţiei „Astra Basarabeană". Abon. 
anual : 120 lei. Red. şi Adm. Chişinău, Bulevardul 
Reg. Carol II 67. 

Foaia Noastră. 
Gazeta săptămânală pentru popor, sub conducerea 
cunoscutului publicist: Septimiu Popa. Cluj, str. Reg. 
Maria 36. Abonament anual : 160 lei. 

Lumina Creştinului. 
Organ al Apostolatului Rugăciunii. Apare lunar, 
sub distinsa conducere a Păr. Möns. Dr. Anton 
Gabor. Se tipăreşte la Institutul „Presa Bună" 
(Str. Ştefan cel Mare 5 6 \ care nu tipăreşte decât 
cărţi absolut morale. Abonamentul : 50 lei. 

Observatorul. 
Revistă documentară culturală-socială-religioasă, 
Apare lunar sub conducerea Dlui loan Teiuşan şi 
a Păr. A. Micu. Abonament : 200 lei. Beius, jud. 
Bihor. 

Sănătatea. 
Revistă ilustrată de medicină populară, higiena 
socială, educaţia morală, literatură medicală. Apare 
sub distinsa conducere a Dlui Director : Dr. Sig-
mand-Sigma. Bucureşti, str. Triumfului 7. 

Sentinela Catolică. 
Apare de două ori pe lună, sub conducerea unui 
comitet. Abonament anual : 60 lei. Red. şi Adm. : 
Institutul „Presa Bună" Iaşi. 

Sionul Românesc. 
Foaie oficială a Diecezii Lugojului. Apare de două 
ori pe lună. Abonament : 200 lei. Red. şi Adm. 
Lugoj, Episcopie. 

Vestitorul. 
Organ al Eparhiei român unite de Oradea şi re
vistă de cultură religioasă. Apare de 2 ori pe lună, 
sub conducerea Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu. Abona
ment 160 lei. 

Viaţa. 
Revistă populară catolică, redactată de P. P, Fran
ciscani Minori Conventuali. Săbăoani (jud. Roman). 
Abonament : 50 lei. 

100 sfaturi de P. Lucian I. Pop. 
Cea mai bună carte cu sfaturi, pentru popor mai 
ales. Preţul 10 lei. Se găseşte la : Mănăstirea 
Bixad (j. Satu-Mare). 



Nr. 3 — 1933 

CUPRINSUL 

Episcop Valeria Traian: 
Binecuvântarea Arhierească 

Elena Dr. Aciu: 
Amintiri (nr. 1.) 

Ion Agârbiceanu : 
Dintr'un carnet (nr. 1.) 

P. Teofil A. Bălibanu: 
Lăudat să fie Isus (nr. 1 ) 
Din raiul bolşevic (nr. 4—5.) 
Crăciunul, săracii şi femeia (nr. 6.) 

Ion Berinde: 
Altă creştere (nr. 2,) 
Secolul aurului (nr. 4—5.) 

Dr. Irina Berinde: 
Virtutea femeia şi lumea (nr. 1.) 
Forţa Morală (nr. 4—5.) 

Iuliu Boţan : 
Salvarea omenirei (nr. 1.) 
Curiozităţile civilizaţiunei contimporane (nr. 2.) 
Pruncul Isus plângea. . . (nr. 6.) 

Emil Bran : 
Flori de crin (nr. 1.) 

Dr. Nicolae Brînzeu: 
Femeia în ogorul lui Hristos (nr. 2.) 
Apostolatul indirect al femeii (nr. 3.) 
Apostolatul direct al femeii (nr. 4—5.) 

/. C. Cătuneanu : 
Cerem ajutorul femeii (nr. 1.) 

V. Ch.: 
Vine Domnul Hristos (nr. 6.) 

P. Dr. Simeon Chişiu : 
Emanciparea femeii prin creştinism (nr. 1.) 
Câţi copii (nr. 2.) 
Hărnicia soră cu evlavia (nr. 4—5.) 

T. Delabăseşti: 
Pentru 1 Decembrie (nr. 6.) 

Viorica Deleanu]: 
Rolul femeii în prosperarea neamului (nr. 2—3.) 

Filotea Dumbrava : 
Luna Maiu (nr. 1.) 
Masculinizare ori decadenţă (nr. 3.) 
Necredinţă şi anarhie (nr. 6.) 

Mihail Eminescu : 
Rugăciune (nr. 1.) 

Şerban Filon: 
Cel mai mare lucru pe lume (nr. 4—5.) 
Mamei . . . 

Flori de crin: 
Cuvânt—program (nr. 1.) 
Primul pas (nr. 2.) 

Prof. Iosif Frollo: 
Cel mai scurt capitol din Sf. Francise de Sales. 

Gala Galaction: 
Primul pas (nr. 2.) 

Ovidiu Hulea: 
Rorate coeli (nr. 6) 

Al. Lascarov-Moldovanu : 
Cerşetoarea cu cărţi (nr. 4—5.) 
Flori de lumină (nr. 6.) 

A N U L U I I. ( 1 9 3 2 ) . 

Dr. Emil Lobonţiu: 
Femeia şi remoralizarea societăţii (nr, 2.) 

Păr. A. Micu: 
Florilor, înfloriţi ! (nr. i 

Tincuţa Murguleţ: 
Fiţi perlele căminelor (nr. 3.) 
Crucea (nr. 4—5.) 

P. Dr. Dominic Neculăeş : 
Chestiunea femenistă (nr. 2.) 
Adolescenţa (nr. 4—5.) 
Adolescenţa (nr. 6.) 

Prof. Dumitru Neda: 
Maica sfântă lângă iesle (nr. 6.) 

Ep. Dr. Al. Nicolescu : 
Moda (nr. 4 - 5 . ) 

Olivia O. P. : 
- Maică Marie!. 

O învăţătoare : 
Din frământările unei învăţătoare {nr. 3.) 
In ajun (nr. 6.) 

Dr. Ionel Pop: 
Frământări (nr. 3.) 

Dr. Emil Precup: 
Un îndemn (nr. 2.) 
Să avem politeţă (nr. 3.) 

Octavian Prie : 
Instrucţie (nr. 3.) 

Livia Rebreanu—Hulea : 
Basmul stelelor (nr. 3.) 
Imaculatei (nr. 6.) 

George Rednic: 
Sursum corda (nr. 1.) 

Mihail Robu: 
Cântecul oropsiţilor (nr. 4—5.) 

Florica Sabadăşiu : 
Ce-ar face Isus? (nr. 1.) 

loan Sârbu : 
Din şoaptele vieţii (nr. 3.) 
Din infinit (nr. 6.) 

Sabin G. Truţia : 
Viaţa, roman (nrii 1, 2, 3, 4—5.) 
Aripi frânte (nr. 6.) 

Ilie Vetişan: 
0 dorinţă (nr. 2.) 
Acţiune şi reacţiune (nr. 4—5.) 

Prof. loan Vultur : 
Dans şi Dans (nr. 1 şi 2.) 
Cinematograful (nr. 3.) 

Scrisori scrise de Părintele Spiritual 
Melania, Cecilia, P. T. A . B., Părintele T. 

Bibliografie : Papucii lui Mahmud de Gala Galaction-
Emilia; Ploaia de Trandafiri; Răvaş 'n tabără, 
poezii de O. Hulea ; Observatorul ; Imitaţiunea 
lui Hristos de Toma de Kempis ; Sănătatea; d e 
Fab. (nrii 1, 3, 6.) 

Răspunsuri : 
nrii 1—62 de Tab. (nrii 1, 2, 3, 4—5, 6.) 

Posta Redacţiei: (nr i i ' l , 2, 3, 4—5, 6.) 
Posta Administraţiei; (nrii 1, 2, 3, 4—5, 6.) 




